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Информация в помощ на безработни/неактивни лица, 

желаещи да участват като детегледачи в проект „Родители в заетост” 

 

 

Проект „Родители в заетост” е насочен към осигуряване на по-добро съвместяване 

на професионалния с личния живот от страна на родителите. Чрез предвидените 

дейности по проекта, родители на деца на възраст от 0 до 12 години, ще имат 

възможност да продължат не само своето кариерно развитие, но и същевременно да 

осигурят сигурна и качествена грижа за децата си. Тези действия ще допринесат за по-

доброто съчетаване на професионалните и семейните задължения на родителите и на 

практика ще направят пазара на труда по-достъпен за тях. 

От друга страна, проектът осигурява и възможности за трудова активност и 

улеснява включването на безработни и неактивни лица на пазара на труда, като същите 

ще бъдат наети като детегледачи по проекта. 

 

ВАЖНО: Лица, допустими за детегледачи по проекта: 

 Търсещи работа безработни младежи до 29 г. вкл. 

 Търсещи работа, безработни и неактивни лица1 над 30 г. 

 Лица в неравностойно положение на пазара на труда2  

 

Всички лица от целевата група трябва да са регистрирани в съответната ДБТ. 

 

ВАЖНО: Субсидираната заетост на едно лице, полагащо грижа за дете/ца е с 

максимална продължителност до 18 месеца или до навършване на 5/12 годишна възраст 

на детето/децата. 

 

Предвижда се най-малко 3740 безработни и неактивни лица да бъдат наети като 

детегледачи по проекта. 

 

 

                                                 
1 „Безработен” е лице, което не работи, търси работа и има готовност да започне работа. Лицата, които са 
регистрирани в дирекция „Бюро по труда“ към Агенция по заетостта винаги се считат за безработни, дори да не 
отговарят на всички три критерии едновременно. Лицата на възраст под 75 години (независимо дали са 
достигнали законната пенсионна възраст или не), ако отговарят на условията да се квалифицират като 
безработни, те трябва да се считат за безработни. 
„Неактивен“ е лице, което към дата на влизане в дейности по операцията не е част от работната сила (не е нито 
заето, нито безработно съгласно представените дефиниции). Лицата на възраст 75 и повече години, които не са 
заети, трябва да се считат за неактивни. 
2 За целите на процедурата това са: 
безработни лица с по-ниска конкурентоспособност на пазара на труда, в които се включват: безработни 
младежи (това са младежи до 29 годишна възраст включително. Възрастта на участниците се изчислява спрямо 
датата на включване в дейности по операцията.); безработни младежи от социални заведения, завършили 
образованието си; продължително безработни лица (това са лица, които са безработни в период, по-дълъг от 
12 месеца); безработни лица - самотни родители (осиновители) и/или майки (осиновителки) с деца до 5-
годишна възраст; безработни над 54-годишна възраст; безработни лица с основно или по-ниско образование и 

без професионална квалификация;. 
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Заявления от безработни/неактивни лица ще се приемат успоредно с приема на 

заявления от родителите до задоволяване на нуждите на одобрените родители, които 

желаят да се възползват от възможностите по проект „Родители в заетост”. Образец на 

заявлението е публикувано на интернет страницата на Агенцията по заетостта и се 

подава лично, във всички Дирекции „Бюра по труда” в страната, в работни дни, между 

8.30 и 17.00 часа.  

В заетост ще се включват безработни/неактивни лица, които са изявили желание 

да работят като детегледачи на деца от 0 до 12 г. и които са достатъчно отговорни да 

полагат грижи за отглеждане на децата. 

В Заявлението кандидатите декларират, че отговарят на следните изисквания: 

- добро здравословно състояние; 

- нямат влязла в сила присъда за престъпления от общ характер; 

- не са поставени под запрещение; 

- нямат наложени забрани за изпълнение на професия и/или заемане на длъжност 

“детегледач”; 

- нямат образувани досъдебни производства за престъпления от общ характер; 

- имат готовност да представят съответните документи при изискване от ДБТ за 

декларираните обстоятелства (в случай че са одобрени от родителите и с тях се сключва 

тристранно споразумение по проекта). 

За да са допустими за участие, безработните/неактивни лица, които са 

самонаети/самоосигуряващи се лица, не следва да извършват трудова дейност, съответно 

юридическото лице да не развива дейност. 

За целта е необходимо да бъде представен документ, който да удостовери, че 

безработното/неактивно лице, в качеството си на самонаето/самоосигуряващо се лице не 

извършва трудова дейност/не развива дейност. Необходимо е да се представи 

декларация за регистрация на самонаето/самоосигуряващо се лице (по утвърден образец 

към ТД на НАП), която самонаето/самоосигураващото се лице подава в НАП за започване, 

прекъсване, възобновяване или прекратяване на трудова дейност в 7 – дневен срок от 

настъпване на едно от гореизброените обстоятелства.  

При приемането, служителите от ДБТ проверяват наличието и пълнотата на 

данните в подадените документи. 

 

Агенцията по заетостта, чрез бюрата по труда, съвместно с родителите ще 

извършват подбор на безработни/неактивни лица, които ще полагат грижи за деца по 

проекта. АЗ ще бъде работодател на лицата, които ще полагат грижи за детето/децата.   

 

Одобрените за участие родители по проекта ще вземат участие и в дейност 

„Организиране на срещи с цел одобрение на безработните/неактивните лица от 

родителите за полагане на грижи за детето/децата им” по проекта. Родителите/самотния 

родител/осиновителя/ите избират лицето, независимо от спецификата на образованието 

и професионалния му опит, което да полага грижи за отглеждане на детето им.  

След одобрение от страна на родителите, в срок от 1 (един) месец, безработното 

лице представя в ДБТ документи, необходими за сключване на трудов договор. 

 

По проекта се предоставят следните услуги: 
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 I. Осигуряване на грижа за дете/деца от 0 до 5 г. (вкл.)3, непосещаващи 

детски ясли, заведения и предучилищни групи, на заети и безработни родители“ 

(грижата е допустима до 8 часа на ден).  

В хода на изпълнение на тази дейност, агенцията, след направен подбор и избор 

от родителите ще наема безработни и неактивни лица, които да полагат грижи за деца, 

които не посещават детска ясла/градина или друго детско заведение. Избраният от 

родителите детегледач ще бъде назначен по трудов договор за максимален срок от 18 

месеца или за срока до навършване на 5 години на детето/децата. За времето на работа 

и при грижа за дете на 8-часов работен ден, детегледачът ще получава трудово 

възнаграждение в размер на минималната работна заплата, установена за страната и 

дължимите допълнителни трудови възнаграждения съгласно трудовото и осигурително 

законодателство. В случай, че детегледачът полага грижи за две или повече деца до 5-

годишна възраст, същият ще получава допълнително ½ минимална работна заплата. 

 

II. Осигуряване на грижа за дете/деца от 0 до 12 г., посещаващи детски 

ясли и заведения, както и училище, на безработни и заети многодетни4 (вкл. 

самотни) родители/майки (грижата е допустима до 4 часа на ден).  

 

В хода на изпълнение на тази дейност, агенцията, след направен подбор и избор 

от родителите ще наема безработни и неактивни лица, които да полагат грижи за деца, 

които не са настанени в детско заведение. Избраният от родителите детегледач ще бъде 

назначен по трудов договор за максимален срок от 18 месеца или за срока до 

навършване на 12 години на детето/децата. За времето на работа, при грижа за дете на 

4-часов работен ден, детегледачът ще получава трудово възнаграждение в размер на 1/2 

минималната работна заплата, установена за страната и дължимите допълнителни 

трудови възнаграждения съгласно трудовото и осигурително законодателство. 

 

ВАЖНО: Срокът, за който родителите подали заявления, могат да получат грижа 

за децата си е с максимална продължителност 18 месеца или до навършване на 5-

годишна/ 12-годишна възраст на детето/децата.  

 

Повече информация, може да получите в бюрата по труда в цялата страна и на 

официалната интернет страница на Агенцията по заетостта. 

                                                 
3
 Съгласно чл. 8, ал. 1 от Закона за предучилищното и училищното образование, „предучилищното образование 

е задължително от учебната година, която е с началото на годината на навършване на 5-годишна възраст на 
детето.“  
4
 За целите на процедурата, многодетни родители са тези, които имат три или повече деца на възраст до 12 г. 


